

一般认为,侨务部门因服务对象比较特殊单一,在地方发展大局中职能作用影响不大,但近年来,镇江市侨办充分利用自身优势,精心打造“镇江华创会”品牌,在认真做好为侨、为经济社会发展“两为”服务的基础上,结合镇江经济转型升级对人才的需求,锐意进取,创新作为,突出面向海外招才引智,先后有从事锂电池材料研发生产的佳英特镇江能源材料公司、从事AVS视频芯片研发应用的镇江唐桥微电子有限公司、从事基因生物检测的镇江神鹿生物工程公司等近40家海归企业落户,有力带动了镇江经济转型升级、新兴产业的发展和科技创新能力的提升,为镇江的经济转型、新兴产业发展、经济腾飞作出了积极贡献,书写了“小部门”创造“大作为”的精彩篇章。



北固山

“小部门”大作为

——镇江市侨办致力打造“镇江华创会”品牌招才引智促发展

■许宝庆

搭建平台 服务发展

“华侨华人专业人士创业发展洽谈会”(简称“华创会”)是国务院侨办着力打造的引资引智品牌活动,也是国侨办海外人才为国服务计划的重要内容之一。自2007年起,镇江市侨办积极争取国、省侨办支持,致力打造“镇江华创会”,已成功举办四届,先后有300多名华侨华人专业人士携带近400项高新技术项目参会,其中有100多个项目达成交流合作意向和协议。此外,在镇江市侨办的大力引荐和助推下,2011年,总规模10亿元的国投成祥创业投资基金在镇江成功落户;美国NEV公司团队与江苏圆通公司创新合作,研发生产四轮电机驱动代步车。“镇江华创会”成功举办四届以来,不仅促成了一批人才(团队)和高新技术项目落地,储备了一批与本地产业发展相符合的高新技术项目资源,还为镇江结识了一大批华侨华人专业人士新朋友。

今年6月举办的“2012镇江华创会”,共有动力锂离子电池纳米正极材料研发和产业化、自动化测试系统和电能质量系统等14个项目与相关园区及企业签订了意向合作协议,无齿风力发电驱动技术、磁悬浮风力发电等40个项目达成合作意向。其中美国杨应鸿先生的“三价铬和锡合金电镀项目”经市侨办多次沟通对接双方,最终拟落户镇江新区科技新城,目前正筹备公司注册。来自德国埃尔康公司的邵冉博士与镇江泰利丰电子有限公司就“自动化测试系统和电能质量系统项目”进行了深入洽谈,目前双方已签订合作协议。此外,法国宓玮博士的“全系列数字化焊机项目”,在“华创会”结束后又专程来镇洽谈,并考察了新区机电园,项目正在积极推进中。

“镇江华创会”的举办,也使我市在海外的引智网络得到不断完善。目前,已初步形成中国留学人员创业协会、加拿大中国专业人士协会等26家海外华侨华人专业社团为“海外引才联络点”和32位社团负责人为“海外引智顾问”,为镇江经济转型升级和新兴产业发展积累了丰富的人才和项目资源,先后吸引了200多个海外高层次人才(团队)申报镇江市“331人才计划”,近50个人才(团队)项目获得资助。

广泛宣传 扩大影响

“镇江华创会”的举办过程中,市侨办将宣传推介工作贯穿于活动的筹划、实施全过程,使得镇江进一步加强了与海内外有关媒体的联系和协作,提升了镇江在海外的影响力和知名度。

举办每一届“华创会”,镇江侨办提前向华侨华人专业人士社团和专

业人士发布镇江创业投资环境、引进人才的“331计划”、科技及人才需求、新兴产业介绍等材料,还提请市政府专门召开“新闻发布会”发布信息,广泛造势,并会同市人才办在《环球华报》等海外华文媒体上刊登人才专版,让海内外相关人士了解镇江投资创业环境和“镇江华创会”的情况。洽谈会期间,专门邀请中新社、《华人时报》和《新华日报》等媒体全程跟踪报道,进行现场采访,使更多的海外华侨华人了解镇江,关注“镇江华创会”。活动结束后,《欧洲时报》、美国《侨报》、中新社、新浪网等30多家海内外主流媒体对“镇江华创会”还给予了持续报道,充分展示了活动的影



西津渡古街情怀

响力和关注度。

同时,积极延伸活动影响力,通过《环球华报》、《南美侨报》等海外华文媒体,利用出访美国、加拿大、欧洲、澳洲、日本、东南亚等国家和地区时机,向华侨华人专业人士社团和媒体宣传推介“镇江华创会”,强化“镇江华创会”在海外的品牌形象,从而扩大镇江在海外的影响,成功促成了镇江高新技术产业中心成为“国侨办引智引资重点联系单位”,进一步优化了镇江的创新创业载体建设。

精心运作 确保实效

来宾邀请上求“精”、项目来源上求“新”、组织形式上求“变”、活动内容上求“实”……如今,“镇江华创会”品牌影响日益广泛,不仅为海外高层次人才(团队)申报镇江市“331人才计划”,近50个人才(团队)项目获得资助,也为镇江抢抓科技创新和新兴产业发展战略机遇提供了重要人才集聚平台。

创新思路。为增强“华创会”的吸引力,调动园区、企业参会对接的积极性,镇江侨办不断创新办会思路,2008年,提出了“求实、求精、求新”的办会思路,在来宾邀请、活动形式、对接活动等方面认真践行,特别是开幕式上增设了“市长现场问答”内容,很

好地展示了镇江的投资环境和城市形象;2010年,在开幕式上专门安排“镇江市新兴产业发展与华侨华人专业人士创业发展机遇”的专题演讲,为海外高层次人才了解商机,走进镇江创新创业指引了方向;2012年,则提出“引进人才——催生项目——带动产业”办会思路,更加注重展示“华创会”平台在创业和创新方面所体现的功能,既在开幕式上邀请了创业和创新代表作专题演讲,又在对接活动中专门设立创业载体展示区,引导海外来宾与园区载体对接。

加强对接。市侨办始终把项目对接洽谈作为组织工作的重中之重,从项目对接双方实际需求出发,在项目筛选、发布、对接、落实签约四个方面做了大量卓有成效的工作,确保活动取得实效。一是在“华创会”筹备中,通过网络、函电等形式,邀请参会人员,搜集项目,筛选评估后,落实对接洽谈单位;并通过《京江晚报》、《镇江侨网》、《华商通讯》等信息渠道向社会发布对接项目目录,吸引社会上许多有资金、但缺少项目的投资者参会对接;同时,加强项目持有者与园区、企业或投资者的沟通联系,及时帮助解决双方沟通对接中出现的新情况和新问题,推进项目对接成功,为双方在“华创会”正式签定合作协议奠定基础;二是在“华创会”举办期间,精心安排对接活动,对达成合作意向的派专人贴身服务,组织项目持有人专门赴企业走访,推动双方最终合作成功;三是在“华创会”结束后,及时跟踪项目进展情况,了解和掌握双方合作动态,及时协调解决双方合作中存在的困难和问题,确保项目尽早落户。

整合资源。一方面,市侨办积极争取国省侨办、市政府领导支持,把活动列为国侨办“海外人才为国服务计划”和省侨办“海外华侨华人高层次人才江苏行”系列活动,采取联合举办方式,提升活动层次和吸引力。每届活动,国侨办经科司、省侨办领导都高度重视,给予充分支持。市政府分管领导专题听取汇报,专门召开协调会,推进、落实相关工作。活动开幕式,国侨办经科司和省侨办领导亲自到会,市委或市政府主要领导和市委、市人大、市政府、市政协相关领导出席,让华侨华人专业人士深切感受到各级领导对他们的重视和关心,增强了他们在镇江创业创新的信心和决心。另一方面,积极争取市人才办、科技局等有关方面及辖市区支持,重点借助市人才办资源,不仅在活动开幕式推介本地人才创新创业政策,而且在项目沟通对接上,通过与市人才办联合下发通知等方式,有效调动市有关方面和辖市区人才办的积极性,确保园区、企业踊跃参加项目对接会,与项目持有人沟通交流,达成合作意向。

镇江市简介

镇江位于长江下游南岸,地处长江运河“十字黄金水道”交汇处,是长三角地区重要的港口、工贸和风景旅游城市,是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家卫生城市、全国科技进步先进城市、全国双拥模范城市、国家园林城市、国家环境保护模范城市、全国社会治安综合治理优秀城市、省文明城市。总面积3847平方公里,总人口313万。现辖丹阳、句容、扬中3个市,丹徒、京口、润州3个区和镇江新区。

清新秀丽、个性鲜明。镇江的自然禀赋得天独厚,山水秀丽,环境优美,以“真山真水、山水形胜”闻名海内外,自古有“天下第一江山”、“城市山林”的美誉。城内有“三山五岭八大寺”之说。市区的北面,长江与金山、焦山、北固山交相辉映,展现出一幅秀美的山水画卷;城市的南郊,山岗连绵,特别是南山国家森林公园,是古人隐居读书的神往之地,林木幽深,泉流鸟鸣,最适合游人休闲;西津渡古街、梦溪园旧址、天下第一泉、芙蓉楼等古迹久负盛名;还有道家“第一福地”茅山,“律宗第一名山”宝华山等等,都是观光旅游的胜地。

底蕴丰厚、人文荟萃。镇江有文字记载的历史3000余年,是吴文化的发祥地。东汉末年,孙权在北固山修筑“铁瓮城”,开创了称雄江东的东吴时代,留下了“甘露寺刘备招亲”的千古佳话。金山寺始建于东晋,到唐代已闻名于世,“白娘子水漫金山”的传说、“梁红玉击鼓战金山”的故事广为流传。焦山碑林、南朝陵墓石刻、英国领事馆旧址是国家级文物保护单位;焦山碑刻《瘞鹤铭》,被誉为“大字之祖”。南朝宋、齐、梁、陈四个王朝,有三个帝王出生在镇江。《昭明文选》、《文心雕龙》、《梦溪笔谈》等鸿篇巨著均成书于此。镇江是江苏省重要的高教、科研基地,拥有江苏大学、江苏科技大学等5所大专院校,在校本科以上学历学生8.35万人,汽车制造、船舶制造等专业在全国领先。

区位优势独特、资源条件优越。镇江西距南京50公里,东距上海200公里,处于上海经济圈内和南京都市圈交汇点,区位优势独特。沪宁铁路和沪宁、宁杭、扬溧三条高速公路穿越镇江,润扬长江大桥联结南北,京沪高速铁路、沪宁高速铁路、泰州长江大桥,使镇江的区位优势更加明显。境内长江自然岸线270公里,其中深水

岸线87公里,去年港口吞吐量突破1.3亿吨。拥有6个省级经济开发区和1个国家出口加工区,已有80多个国家和地区的近5000多家公司和财团在镇投资,世界500强中有50余家落户镇江,累计实际到位外资突破175亿美元。

产业特色明显、富有生机和活力。装备制造、绿色化工等五大主导产业,去年销售突破4800亿元。新能源、新材料、电子信息、航空制造、海洋工程五大新兴产业蓬勃发展,去年投资和销售收入分别增长54%、35.1%,培育并形成新区航空零部件、丹阳特种纤维、丹徒二重核电装备、扬中省级特色产业基地。高新技术产业产值占规模以上工业比重45.3%,位居全省第二。

2012年全市实现地区生产总值2630亿元,比上年增长12.5%;地方公共财政预算收入215.48亿元,增长18.5%;社会消费品零售总额767亿元,增长15.5%;实际利用外资23亿美元,增长27.1%;固定资产投资1500亿元,同比增长22%;城镇居民人均可支配收入30640元,农村居民人均纯收入14750元,实际均增长12.3%。

2013年1-6月份预计完成地区生产总值1490亿元,同比增长12.0%;完成固定资产投资1000亿元,同比增长22.8%;财政一般预算收入130亿元,增长19.7%;实际利用外资16.6亿美元,增长370%。

随着国家《苏南现代化建设示范区规划》的全面实施,镇江的发展又进入一个新的关键时期。我们将把苏南现代化示范区建设作为镇江发展的中心任务,全力以赴抢抓机遇,切实提高现代化建设的层次和水平。重点抓好三个战略举措:一是差别化推进“产业强市”,加快转型升级,集中力量培育高端装备制造、新材料、现代旅游等5个千亿级产业,调优调高调强产业结构;二是高品质强化“生态立市”,做足金山银山文章,打造生态文明先行区,提高新型城镇化质量和城市品位,使生态成为镇江的最大特色和优势;三是大力度实施“人才兴市”,构建“人才特区”,引进各类高层次人才建设现代化新镇江。为了使这些战略目标抓在实处、快出实效,我们坚持项目化推进,2013年重点实施产业升级、创新创业、城乡建设、民生改善“四大行动计划”,660个项目正在扎扎实实抓推进。



南山招隐寺